

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Вэнь Суя

*«Терминология теории коммуникативных качеств речи:
динамический аспект»*

по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Актуальность темы диссертации заключается в необходимости выяснить историю развития состава и содержания терминологии коммуникативных качеств речи от античности до современности, т. е. с позиций динамических изменений и нововведений, вошедших в активное научное исследование в последние 50 лет.

Научная новизна диссертации несомненна: синхронно-диахронический подход впервые позволяет выяснить динамику изменений основных терминов коммуникативных качеств речи. Диссертанткой выявлены и описаны новые коммуникативные качества речи, сложившиеся в общественно-речевой практике последних десятилетий и вошедшие в научное речеведение. В работе выдвинута идея расширения коммуникативных качеств речи через использование множества терминов, имевшихся в классических трудах, а также качеств-нетерминов, дающих положительные и отрицательные оценки речи в метафорическом осмыслении.

Особое значение имеет то, что в диссертации подтверждено использование перечисленных слов в современных контекстах, обобщением этого богатейшего массива слов должен стать будущий «Словарь коммуникативных качеств русской речи», пробные статьи которого приведены в диссертации.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается тщательным анализом значительного объёма теоретического и практического языкового материала. В частности, автор делает аргументированные и объективные выводы из наблюдений над динамикой развития отдельных коммуникативных качеств речи, показывая, как меняется отношение к тем или иным терминам в зависимости от авторских предпочтений или самого языка эпохи.

Результаты обсуждаемого исследования несомненно могут быть использованы при преподавании дисциплин историко-филологической тематики и современных языковедческих предметов, а расширение состава коммуникативных качеств речи будет помогать и способствовать владению словом, языком, речью как российских, так и иностранных учащихся. Это определяет **практическую ценность** работы.

Значимость полученных автором диссертации результатов для науки определяется исследованием обширного материала теории коммуникативных качеств речи в трудах античной теории речи, совершенств и свойств речи в традиционной русской риторике первой половины XIX века, качеств речи в теории стиля и культуре речи второй половины XIX – начала XX столетий, содержательно-стилевого новаторства в создании новых коммуникативных качеств речи в конце XX – начале XXI веков, примеров употребления качеств-нетерминов в Национальном корпусе русского языка; исследованием

социолингвистической динамики описания качеств речи и динамики современного состава коммуникативных качеств речи.

Все вышеприведенные достоинства позволяют заключить, что диссертационное исследование Вэнь Суя «Терминология теории коммуникативных качеств речи: динамический аспект» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации Вэнь Суя заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:
 Профессор кафедры русского языка
 Института филологии и истории
 Российского государственного гуманитарного
 университета
 (125047 Москва, Миусская площадь д.6;
 Тел.: 8 (495)2506466, rsuh@rsuh.ru, rsuh.ru),
 доктор филологических наук (5.9.1), доцент
 Одесская Маргарита Моисеевна



Подпись И.М. Одесской удостоверяю

Начальник управления кадров

Н.Н. Толстых

Г.Г. Сейбагуллаева